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ای از اشیا )یا اعداد یاا رار( م مصاو  ( هر مجموعه دسته ❖
 .غیرتکراریم است)متمایز 

است  Aعضو یک مجموعه مانند 4که عدد برای نصان دادن این ❖
عضو  7که بگوییم عدد کنیم ( برای ایناستفاده میA4از نماد
 کنیم.استفاده می A7از نماد  ،نیستAمجموعة

(  عضوی ندارد ،شودنصان داده می{}یا ای که با نمادمجموعه ❖
 شود.تهی نامیده می

 
 

 
تعددددددددددددددددد       دددددددددددددددددد       .1

Nمجمو ة { , , },M { , , }= − =
4

0 1 3 12
2

 ر  بنویسی .

ة ه   زیر مشخص کنن یک  ز  ب رتمتعیین کنی  ک   .2
 .نیست یک مجمو ه

 اعداد ا(ل یک رقمی فرد الفم
 11ه مضرب مثبت عدد س بم
 12علیه مثبت عدد مقسوم 6 جم
غلد   ید  صحیحر  بنویسی    E,D,C      مجمو ة .3

  کنی . بو ن  ب ر ت زیر ر  مشخص
  C4 م1
 D7م 2

 1 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
 معرفی مجمو ه

D C

E
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 D1 م3
 E5 م4
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جاا آیاد. از آنرساب نمیها بهعضو تکراری در شمارش مجموعه .1

4که 
2

2
عضاو ( مجموعاة  2دارای  Mپس مجموعة ،است =

N عضو است. 3دارای 
}اعداد ا(ل یک رقمی فرد مجموعاة الفم .2 , , }3 5 صاو  مرا  7

 .کندمی
مصاو  ( یکتاایی را شاام   اعاداد 11عادد مثبات سه مضارب  بم

}تاااوان گاااردد. مینمی , , }1122 }یاااا  33 , , }11 44 یاااا  55
{ , , }22 33  مجموعه نیست.یک را مثال زد، پس  …یا  77

را درنظااااار بگیریاااااد.  12های مثبااااات عااااادد علیهمقساااااوم جم
{ , , , , , }12 3 4  6بنااابراین  ،علیه داردمقسااوم 6چااون دقیقااا   612

 کند.مییک مجموعه را مصو   12علیه مثبت عدد مقسوم
3.E { }=  )D { , , , }3 5 41=  )C { , , }= 12 4 

  است.Cعضو مجموعة 4چون عدد  ،صحیح م1
 نیست. Dعضو مجموعة  7چون عدد  ،غلط م2
 هست.Dعضو مجموعة 1، چون عدد غلط م3
  تهی است ( عضوی ندارد.E، چون مجموعةغلط م4

 1 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
 معرفی مجمو ه
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در صاورتی باا یکادیگر برابار هساتند کاه هار  A  )Bمجموعة  ❖
نیز باشد ( هار عضاوی  B، عضوی از مجموعة Aعضو مجموعة 
نیز باشاد. در ایان صاور   A، عضوی از مجموعة Bاز مجموعة 

Aگوییممی B= . اگر تمام اعضای مجموعاةF  در مجموعاة
D گااوییم (جااود داشااته باشااد میF D  یعناای مجموعااةF 

بیاابیم  Fاست. اگار بتاوانیم عضاوی در  Dزیرمجموعة مجموعة 
F گوییم:می (جود نداشته باشد Gکه در  G 

بساته باشاند، عضاو  منحنایدار (ن تمام اعضایی که در یک نمو در
 مجموعه هستند.

 
 

 
aه   زیر بد  هدب بر برند . مرد  ر مجمو ه .4 b   ر

 بی بی .

A { , ,b} B {a,( ) , }2121 25
5 3

33 5
= − = −  

 رسدد ی یدد  ن  رسدد ی  ،بدد  تو دده بدده نمددو  ر زیددر .5
 ه   زیر ر  مشخص کنی . ب رت

} م1 , } D2 6−   2 م{ , } C1 5  
} م3 , } C7 2−   4م { , } D6 14  

} م5 , , } D10 14  

 2 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
مجمو ة بر بر      

 ه نم یش مجمو ه

D

C
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C م6 D 
C م7 D 
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که تعاداد اعضاای (ه بر اینچون د( مجموعه با هم برابرند پس علا .4

ها نیز نظیر به نظیر با هم برابر باشند. ابتدا اعضای آنباید برابر دارند، 
 کنیم:ها را ساده میاعضای هر کدام از مجموعه

A { , ,b} B {a , , }

,a , b

a b

11
5 9 5

3

11 1
5 5 9

33 3

1
9 3

3

= − =

= = − = − =

  = −  = −

 

نیاز  Cدر مجموعة  Dدر نمودار کصیده شده تمام اعضای مجموعة  .5
 (جود دارد:

پااس  ،اساات Dاعضااای مجموعااة 6(  م-2چااون )، درساات م1
{ , }2  است. Dزیرمجموعة  −6

 درست م3 درست م2
}هسااتند امااا مجموعااة  Dعضااو 14(  6، نادرساات م4 , }614 

  .آن است نه عضو Dزیرمجموعة مجموعة 
}مجموعة ،درست م5 , , }10    نیست. Dعضو14
Dاست یعنی Cزیرمجموعة  Dچون، نادرست م6 C 

 2 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
   مجمو ة بر بر   
 ه نم یش مجمو ه
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 درست م7
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هاسات. یعنای بارای زیرمجموعة هماة مجموعهتهی ة مجموع ❖
Bداریااام:Bمجموعاااة دلواااواه . ایهعااامجمو هااار 

 زیرمجموعة خودش است.

زیرمجموعه دارد. به عنوان مثاال n2عضویnهر مجموعة  ❖

 زیرمجموعه دارد.42عضوی 4ة مجموع
 

 

 
  تمدد م Dةمو ددمجبدد  تو دده بدده نمددو  ر  ن زیددر،  .6

 ه   آن ر  بنویسی .زیرمجمو ه
 
 
 
زیرمجمو ه   ر .  ین مجمو ده  264یک مجمو ه  .7

 چن    و   ر ؟
Kه   یددک مجمو ددة هتعدد    زیرمجمو دد .8 2+ 

یدک مجمو دة  ه  ربع تع    زیرمجمو ه ،  و 
K2   ست آ ری .ر  به K  و   ست.  +3

 3 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
 مجمو ة تهی  

 ه تع    زیر مجمو ه 

D
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Aمجمو ددة  .9 {a,b,c}=  ر   رنظددر بریریدد .  یددن
ر  ح مد    a  ومجمو ه چن  زیرمجمو ه   ر  که  

 گیر ؟ ر برمی
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6.   { , , }5 6 2=  Dمجموعة−

32=عضاااااوی ( 3ایااااان مجموعاااااه  زیرمجموعاااااه دارد.  8
 های آن عبارتند از:زیرمجموعه

{ },{ },{ },{ },{ , },{ , },{ , },{ , , }− − − −5 6 2 5 6 5 2 6 2 5 6 2  
 

7.   n( ) n2 6 2 1264 2 2 2 12= = =  = 

پس ایان مجموعاه  ،زیرمجموعه دارد n2عضوی nیک مجموعة 
 .داردعضو  12
Kهای یااک مجموعااة تعااداد زیرمجموعااه .8 عضااوی  +2

K 22 K2مجموعااة های یااک ( تعااداد زیرمجموعااه + 3+ 

K2عضوی  32  است. داریم: +
K

K K

K

2
2 2 3

2 3

2 1
2 4 2

42

+
+ +

+
=   =    

K K K K K2 2 2 32 2 4 2 3 1+ + +=  + = +  =  

 3 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
 مجمو ة تهی  

 ه تع    زیر مجمو ه 
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a}  زیر مجموعه 4 .9 ,b,c},{a ,b},{a ,c},{a} 
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شاود ( باا نمایش داده میبا رر  مجموعة اعداد طبیعی: ❖
 گردد:آغاز می 1عدد 

{ , , , ,...}= 1 2 3 4  
شاود ( نماایش داده میباا رار  :صحیحمجموعة اعداد  ❖

 :استفر ( قرینة اعداد طبیعی صشام  اعداد طبیعی، 
{..., , , , , ,...}= − −2 1 1 2  

شاود ( نماایش داده میWبا رار  :رسابیمجموعة اعداد  ❖
 شام  عدد صفر ( همة اعداد طبیعی است:

W { , , , , ,...}1 2 3 4=  
مجموعة عاددهای گویاا بیصامار عضاو  :گویامجموعة اعداد  ❖

 شود:دارد ( به صور  زیر نمایش داده می
a

Q { | a , b Z,b }
b

=    

 ر عدد صحیح یک عدد گویاست.ه
 

 
   زیر ر  بنویسی .ه       مجمو ه .10

 4 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
ه   نم یش مجمو ه
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A {x | x Z, x }=  −  7 2 14

B {x | x W, x }3 3 1 10= −  −  + 

C {x | x N, x }= +   7 5 2 10  
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هاا باین شام  اعداد صحیحی است که د( برابار آنAةمجموع .10
ها در این بازه باشد. توجه کنید د( برابر آن 14یا مسا(ی  14م ( -7)

 :گیرد. این اعداد شام قرار 

A { , , , , , , , , , , }3 2 1 1 2 3 4 5 6 7= − − −  
ابتدا باید اعاداد رساابی را بیاابیم کاه یاک (اراد  Bبرای مجموعة 

 باشد. 10م ( -3ها بین )تر از آنبزرگ

مجموعه ذکر کرده اعاداد رساابی بایاد عاددی کاه  درچون  تذکر:
باشااااااد تاااااار از صاااااافر یااااااابیم صاااااافر یااااااا بزرگمی

x , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 توانیم را نمی 9توجه کنید عدد  =8
9بنویسااایم چاااون  1 10+ xشاااود ( اعااادادمی = بایاااد  +1

 نویسیم:را می Bباشند. رالا مجموعة  10تر از کوچک

B { , , , , , , , , }3 2 1 1 2 3 4 5= − − −  

 4 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه
ه   نم یش مجمو ه
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(  5هاا باین یابیم که د( برابر آناعداد طبیعی را می Cمجموعة  یبرا
 یعنی: ،باشد 10(  5یا برابر با  10

x , , C { , , }=  =3 4 5 10 1112    
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ای است که عضوهای مجموعهA)Bاشتراک د( مجموعة ❖
 A)Bشام  همة عضوهای مصاترک باین د( مجموعاة  آن

Aاست ( با نماد Bشود.نمایش داده می 
 

 
Aاگاااااار :نکتاااااه ❖ Bگاااااااه اشااااااتراک باشااااااد، آن

A)BبراباارA اساات کااه نمااودار (ن آن بااه صااور  زیاار
 است.

A B A B A  =  
 

 
 

 
A گر .11 { , , , }2 4 6 8=  B { , , }= 4 8 ب ش ، آنر ه  12

A B ست آ ری .ر  به  
    لخدو ه ب شد ، آنرد ه ح صد  مجمو ه A گر .12

  ست آ ری .ه   زیر ر  به ب رت
A ? A A ?= =  

 5 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه

 ه   ش ر ک مجمو ه

A

B

A B
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 B،7  ددو    مجمو ددة A ،4 گددر مجمو ددة  .13
A  و  ب ش    مجمو ة B 8 ش ،   و   ش ه ب 

Aگ ه مجمو ة آن B چن    و   ر ؟ 
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را A)Bکافی اسات اعضاای مصاترک باین د( مجموعاة . 11

 بنویسیم. بنابراین خواهیم داشت:

A B { , }4 8=  
موعاة تهای برابار باا تهای اشتراک هر مجموعة دلوواه با مج. 12

 است. بنابراین خواهیم داشت:

A =  
اسات.  شبرابر با خاود ی دلوواه با خودش،اشتراک هر مجموعه

A بنابراین خواهیم داشت: A A= 

آنگااه  ،متمایز باود B( مجموعة  Aاگر اعضای مجموعة. 13

A B  8اضار مجموعاة راما در رال  ،عضو بود 11دارای 

 کآن بااین د( مجموعااه مصااترعضااو  3عضااوی اساات، یعناای 

A)تکراریم بوده است. بنابراین  B ،3 .عضو دارد 

 5 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه

 ه   ش ر ک مجمو ه
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ای اسات کاه شاام  مجموعاهA)Bاجتماا  د( مجموعاة  ❖
 Aهمة عضوهایی است که راداق  در یکای از د( مجموعاة

Aباشد ( با نماد  Bیا Bشود. نمایش داده می 
Aدر نمودار (ن مقاب  مجموعة  B 

 نمایش داده شده است.
 

Aاگاار :نکتااه ❖ Bگاااه اجتمااا  د( مجموعااة باشااد، آن
A)BبرابرB.است 

A B A B B  =  
 

 

 
A گددر .14 { , , }12 3=  B { , , }3 4 ب شدد ، آنردد ه  =5

A B ست آ ری .ر  به  
    لخدو ه ب شد ، آنرد ه ح صد  مجمو ه A گر .15

  ست آ ری .ه   زیر ر  به ب رت
A ? A A ?= =  

 ر مددور     دد      زیددر چدده ن یجدده ة ز  ملدد .16
 تو ن گرفت؟میA Bه  همجمو 

 6 کارت

 1فصل 

 ه مجمو ه

 ه     م ع مجمو ه

A B

A

B


